

转型季
聚焦农业新业态

种出“世界米王”的农场有大智慧

仲夏六月，上午10时多，70多岁的水稻专家曹金兴，正在竖新镇大东村一家生态园的育苗大棚里，与一群90后新农人探讨水稻种植技术。他抹了把脸上的汗，心满意足，“长势不错，今年肯定又是好收成。”说罢，他们又走向下一个试验田……



□季佳倩

这家生态园名叫“优渥田家”，由上海名钥生态农业科技有限公司一手打造，是今年新晋博士农场。多年来，数名像曹金兴这样的农业专家，来到“优渥田家”，“坐诊”田头。目前，该农场种出了“世界米王”，大棚内的小番茄尽管售价50多元一斤，仍供不应求。

动动手指就能操控

除了农业“大咖”的指点，农场里更有智能科技。

大棚内，“优渥田家”创始人姚铭，领着记者走进一片番茄林。“这都是有机果，摘下就可以直接吃。”姚铭一边介绍，一边悉心查看枝藤上的小番茄。远处的一株黄瓜，绿油油的压低了枝头，田地里的九条葱已经十分肥厚……

“这些蔬果的生长情况，点点手指就能掌握。”据姚铭介绍，农场内设有气象站，分布在各大棚内。气象站可以测试出土壤的水分、养分，及空气温湿度、光照等数据，通过自带的通信设备，上传到手机或电脑里。

“即便漂洋过海的农业‘大咖’不在这，同样可以用手机查看植物的生长情况，并能实时地提出灌溉、施肥、杀虫等措施意见。”

姚铭说，有了技术支撑，农业可以很“酷”。

目前，“优渥田家”引进了多种日本先进的农业生产设施，有自动施肥机、小型拖拉机等。此外，雨水循环灌溉、自动控温储藏等在内的系统，能够实现精准作业，降低农业投入成本。

受到顶级主厨认可

为何会相中竖新镇大东村？据了解，姚铭从日本留学回国后，参加过浦东开发建设，在事业巅峰期，他选择下地做新农人。理由仅仅是，想在上海吃到和日本一样美味的米饭。多番考察后，姚铭发现，崇明有得天独厚的地理优势，特别适宜种植。

经过研究和试验，“优渥田家”种出了一款“高级大米”——越光米。越光米，原产自日本新潟，因其极佳的品质和上好的口感，被誉为“世界米王”。这款崇明产出的越光米，其品质、口感均不亚于原产地日本，受到了包含SHARI、櫻舍鮨青木在内的不少上海顶级日料店主厨的认可。

现今，“优渥田家”产出的越光米已成功进入环贸、国金中心等多家百货商店内的高端超市city'super，为人均消费近4000元的鮨青木、SHARI等上海一流的日料店供货。不仅如此，在这块耕地种植面积达600多亩的农场，还成功种植了“两无化”农产品，一株黄瓜、有机小番茄等长势喜人，订单接踵而至。

田野来了新青年

“做出产量，更要注重质量。”采访中，在农场办公室里，郝帅和张宏路正在围绕轮作图进行讨论，什么时候在地块种植哪种作物，都在小黑板上写得清清楚楚。郝帅和张宏路有着同样的身份：扬州大学农学院硕士研究生毕业，一年前，先后来到“优渥田家”，是农场管理团队的一员。

与科研院所的研究生不同，两个90后小伙子大多工作在田间，以土地为实验室，把研究成果应用于田间和作物。在他们看来，农民是一种新型的职业选择，现代农业需要有懂技术、会营销的新型农民去经营。他们希望自己的选择能影响更多的同龄人，回归土地。

目前，“优渥田家”工作团队有10多人。根据分工，他们分别专注于有机蔬菜栽培、机械操作与管理等领域。“随着一批有知识有活力的年轻人加入，依托先进科技，现代农业大有可为。”姚铭笑着说。

未来，团队还将致力于技术研发，孵化新品种，姚铭打算与水稻专家进一步合作，比如将国内外的水稻种植技术相结合，开拓更大的市场。“现代农业还有很长的路要走，需要我们在这片热土上继续耕耘。我们有信心，能够闯出一条路，做现代农业的‘崇明样本’。”

安徽牌坊乡小杭椒托起群众致富梦

□彭红玲 桑亚松

眼下正是杭椒上市的季节，位于安徽省肥东县牌坊乡许井社区的蔬菜扶贫产业园内，农民工人们正在加紧采摘杭椒，分拣、打包、装车后，运往全国各地进行销售。

牌坊乡是全国三大杭椒生产基地之一，这里的杭椒种植技术成熟，一棵棵杭椒秧苗长势茂盛，没过膝盖，一个个或红或绿的杭椒泛着惹人喜爱的光泽，一朵朵白色小花点缀在绿叶之间，煞是好看。

走进肥东民丰蔬菜种植专业合作社承包经营的扶贫产业园内，只见一座座杭椒种植大棚比邻而立，就像等待检阅的部队，在蓝天白云映衬下蔚为壮观。该合作社杭椒种植面积达112亩，共有76座大棚，“每天产杭椒5000斤，运往周谷堆批发市场，今天的这批杭椒刚刚才拉走。”合作社负责人许伟自豪地说，“我们的杭椒不愁卖，一年两季，每季平均上市期为两个月，跟周谷堆市场签下订单，每天定量300箱，剩下的由乡里统一收

购，运往上海、杭州、南京等地销售。”

许伟表示，目前在他的合作社内，每天采摘的工人大约有一二十个，都是家住附近的村民，平均一天工资70元钱左右，加班另外计算，也有不少贫困户在这里打工。

今年55岁的贫困户张武珍就在许伟承包经营的大棚内从事杭椒采摘工作，现在她光是在扶贫产业园的工资一项，一年就有一万元左右。

据了解，牌坊乡许井社区蔬菜

扶贫产业园生产经营模式主要采取“合作社（家庭农场）+贫困户”模式运营，通过土地流转、务工就业、入股收益分红等方式，辐射带动本社区贫困户增收脱贫。去年，许井社区蔬菜扶贫产业园带动贫困户69户，户均增收3494元。

现如今，肥东县牌坊乡的小杭椒，不仅是群众致富奔小康的“幸福椒”，更是肥东县着力打造的蔬菜品牌，是助力乡村振兴、打赢脱贫攻坚战的“主力椒”。

小玫瑰
开出致富“花路”

□于也童 李宇佳

“这批花再有三四天就能成了，到时候希望卖个好价钱。”剪枝、打药、套袋，沈阳市辽中区六间房镇马三家子村一处玫瑰花棚里，年过六旬的村民张大娘正侍弄自家种植的玫瑰花。

张大娘种植玫瑰花已经十多年了，家里三个花棚都栽满了娇艳的玫瑰。这些玫瑰主要销往辽宁省内外，平均每年能为她一家带来近3万元的收益。“用时髦的话说，玫瑰让我们一家走上了致富‘花路’。”

沈阳市辽中区种植玫瑰历史悠久、品种繁多，所产玫瑰花色鲜艳、花姿优美、香气浓郁。张大娘一家所在的六间房镇正是辽中玫瑰的主产地。从最初简单的“支部+农户”经营模式，到现在的“支部+合作社+电商+农户”经营模式，六间房镇的玫瑰花产业正不断发展壮大。

据六间房镇副镇长宋颖介绍，六间房镇全镇现有花卉种植户200户，设施内种植面积约500亩，年鲜切花产量约3000万支，年产值可达3000万元以上。近千人从事鲜切花的种植和销售工作，平均每人每年可增收2万多元。

“随着近年网络的兴起，我们的合作社、花农开始尝试通过商城小程序、新媒体线上平台推广销售玫瑰花。尤其是疫情期间，线上销售帮了花农们的大忙。”宋颖说。

“情人节本来正是玫瑰花最热的销售节点，结果今年赶上疫情，不但交通管制，花市也关门了，我们一筹莫展，多亏村干部们帮着我们在网上卖花。”六间房镇长岗子村村民张福成说。

“当时我们在马三家子村村部建立了一个电商平台销售中心，整个六间房镇所有的玫瑰花都送到了马三家子村。”宋颖说。利用线上销售平台，干部、花农齐上阵做包装，交由专业快递公司配送。短短几天，大量滞销的玫瑰花销售一空。

从一开始质疑“猪都不吃的带刺花还能赚钱”到如今越来越多村民加入玫瑰种植的队伍中，玫瑰花已成为辽中区六间房镇村民名副其实的“致富花”。

记者采访了解到，辽中区正把发展鲜切花生产作为“乡村振兴发展战略”的突破口，将观光农业旅游项目融入玫瑰花产业发展中，并继续完善发展电商平台，拓宽玫瑰花销售渠道，延伸玫瑰花产业链，持续增加农民收入。

“咱们的玫瑰种类多，花开得好，以后这个产业的路肯定是越来越宽。”张福成一边熟练地剪切着玫瑰花一边说。花棚里，枝叶壮硕的玫瑰正热烈地绽放着，火红的花瓣映照着他幸福的笑脸。